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Aufgabe 1 (Zum Separationsansatz)

Losen Sie erst die folgenden Differentialgleichungen allgemein mithilfe eines Separationsansatzes und anschlielend das
dazugehorende Anfangswertproblem.

(1) ¥ = e¥sin(zx), y(0) =0.
(@) v = 5, 2(0) = §.

2x cos ™
(3) y = %7 y(1) = 3.

Aufgabe 2 (Zum Eulerschen Multiplikator)

Zeigen Sie, dass die folgenden Differentialgleichungen nicht-exakt sind und finden Sie dann einen passenden Eulerschen
Multiplikator 7. Lésen Sie anschlieffend die Differentialgleichung bzw. das Anfangswertproblem. Beachten Sie dabei die
jeweiligen Hinweise.

(1) (3xy + y2) dx + (1:2 + :vy) dy = 0.
Hinweis: Finden Sie einen Multiplikator 7, der nur von x abhéngt.

(2) cos(z)dx + (4ye™¥ +sin(z))dy = 0, y(0) = 7.
Hinweis: Finden Sie einen Multiplikator 7, der nur von y abhéngt.

(3) (z+y)de— Zdy =0, y(e) = 1.
Hinweis: Finden Sie einen Multiplikator 7, der nur von dem Produkt z - y abhéngt.

Aufgabe 3 (Zum Reduktionsverfahren von d’Alembert)

Zeigen Sie, dass die jeweilige Funktion y; stets eine Losung der zugehorigen Differentialgleichung ist. Bestimmen Sie
erst die allgemeine Lésung der Differentialgleichung und danach die spezielle zum dazugehorigen Anfangswertproblem.
Machen Sie dafiir den Ansatz ys(x) := y1(x)v(z).

(1) 22%y" + 32y’ —y =0, y(4) =1 =y'(4).
Hinweis: Die Funktion y;(z) = 1, z € R\{0}, ist eine Losung von (1).

(2) ¥ =2y +y=0,y0)=1, y'(0) =2
Hinweis: Die Funktion y;(z) = xe®, z € R, ist eine Losung von (2).



